



СЛЕД

№4⁽⁷⁾

АПРЕЛЬ 2003г.

Рабочий
информационный центр
Конфедерации
свободных профсоюзов
Томской области

ПЕРВОМАЙ: ПРАЗДНИК, СМЕНИВШИЙ ЦВЕТ

В нынешней России празднование Первого Мая превратилось в некий ритуал, которого обязаны придерживаться сторонники “левых” партий. Что до большинства граждан нашей страны, то для них этот день всего лишь очередной выходной. А первоначальный смысл Дня международной солидарности трудящихся, увы, почти никому не понятен. Равно как и история его возникновения.

Родиной Первомая, как это ни странно, является США, нынешний оплот “демократии” и “мировой жандарм”.

Развитие капитализма в Северной Америке протекало без влияния тех феодальных пут, что мешали народам Европы. Казалось, на новом месте ничто не должно было бы мешать превращению всех переселенцев в самостоятельных хозяев, работающих только на самих себя, а не на кого-то другого.

Отчасти это так и было: свидетельства очевидцев рисовали образ среднестатистического американца – предприимчивого, зажиточного, в выгодную сторону отличающегося от нищих, забитых, измученных непосильным трудом на фабриках английских рабочих (не говоря уж о пролетариате других стран). На протяжении многих десятилетий у любого переселившегося на североамериканский континент всегда был шанс обзавестись собственной фермой. А уровень заработной платы наёмных рабочих Нового Света не шёл ни в какое сравнение с таковым в Европе. Попавшему в Америку ирландскому, польскому или итальянскому бедняку она должна была казаться раем по сравнению с покинутой родиной.

Однако, уже через несколько десятилетий после провозглашения независимости Североамериканских Соединённых Штатов, когда материк был заселён от Атлантики до Тихого Океана, и вся земля, отобранная у индейцев была поделена и разворована, надеждам каждого переселенца на собственную ферму пришёл конец. А гражданская война 1861-1865, способствовавшая концентрации капитала в стране, положила конец Великой Американской Мечте любого мелкого собственника о “маленьком свечном заводике”.

Законы развития капитализма, действуют везде в одном и том же направлении. И в любой стране неизбежно появление, с одной стороны, собственников-капиталистов, а с другой – вынужденных на них работать наёмных рабочих. Сколь бы различными не были исходные пункты в этом развитии.

И в Америке начинает развиваться рабочее движение. Особый размах борьба рабочих приняла после окончания гражданской войны. И боролись они за то же, за что и европейский пролетариат в те же годы – за сокращение рабочего времени и повышение заработной платы.

Одним из кульминационных моментов борьбы американских рабочих за сокращение рабочего времени была общенациональная кампания за 8-часовой рабочий день. В её организации участвовало множество организаций, прежде всего общенациональные объединения профсоюзов – “Орден рыцарей труда” и Федерация промышленных и торговых профсоюзов США и Канады, настроенные весьма умеренно. Но кроме профсоюзов в кампанию принимали участие политические организации рабочих – анархисты и социалисты, которые с энтузиазмом включились в борьбу за 8-часовой рабочий день.

Вообще-то 8-часовой рабочий день был законодательно установлен в США в 1868 году. Однако с самого начала закон оставался мёртвой буквой – ни предприниматели, ни власти не собирались его выполнять. Увидев, что принятие закона вовсе не означает его автоматического претворения в жизнь, рабочие развернули широкую кампанию за реальное исполнение закона о 8-часовом рабочем дне.

На 1 мая 1886 года была назначена общенациональная забастовка, главным лозунгом которой было требование 8-часового рабочего дня без понижения заработной платы. Размах движения был таков, что около 200 тысяч рабочих добились от своих работодателей уступок ещё до первого мая. Однако остальным пришлось выдерживать суровые испытания.

Противостояние между рабочими и капиталистами приняло наиболее ожесточённый характер в Чикаго, одном из крупнейших промышленных центров США. Здесь проживало много эмигрантов из Европы, многие из которых имели опыт классовой борьбы в Старом Свете и разделяли социалистические или анархистские взгляды.

Многие из рабочих лидеров Чикаго начинали свою деятельность в рядах Социалистической рабочей партии США. Однако вскоре они разочаровались в результативности политической борьбы (прежде всего это связано с тем, что после первых успешных для

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

ПЕРВОМАЙ: ПРАЗДНИК, СМЕНИВШИЙ ЦВЕТ

С РАБОЧЕГО ПО КОЛЕЙКЕ – ХОЗЯИНУ ПРИБЫТОК
с рабочих стали брать за то, что они приходят на работу

ВЕСТИ С ФРОНТА КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

КРЕСТЬЯНСКИЙ БУНТ

а хлеба может и не быть

КРОНШТАДТСКИЙ ЛЁД

КАССОВАЯ БОРЬБА

Страсбургский суд вернул деньги вкладчикам

О ВОЙНЕ И МИРЕ

ЧТО ДЕНЬ ГРЯДУЩИЙ ДЛЯ БЮДЖЕТНИКОВ ГОТОВИТ...

О ТЕКУЩИХ ЗАДАЧАХ ПРОФСОЮЗОВ «ЗАЩИТА»

рабочих выборов в местные органы власти в ряде районов Чикаго, буржуазия прибегла к грубой фальсификации результатов следующих выборов) и, склоняясь к анархизму, основали Международную рабочую ассоциацию (МРА). Основной упор они делали на организации забастовочного движения – того, что сейчас именуется “акциями прямого действия”. При этом МРА, в отличие от реформистского руководства “Рыцарей труда” и Федерации промышленных и торговых профсоюзов США и Канады, рассматривала организованное рабочее движение как способ низвержения капитализма.

Анархизм вождей рабочего движения Чикаго во многом определял его боевой характер. Но не только он – здесь была сконцентрирована самая большая в Америке масса пролетариата, имевшего давний опыт борьбы, в том числе и уличных стычек с городской полицией, отличавшейся здесь особой жестокостью.

1 мая 1886 года на улицы Чикаго вышло 90 тысяч рабочих. Буржуазная пресса была полна воплей о “красной опасности” и “новой коммуне”. Но сама демонстрация прошла в спокойной обстановке: единственным проявлением беспорядков были потоптанные цветочные клумбы на площади, где проходил митинг, её завершивший – площадь просто не смогла вместить всех участников демонстрации.

В последующие дни бастовало около 40 тысяч человек. Владельцы фабрик начали массовые увольнения. На заводах происходили столкновения рабочих со штрейкбрехерами и полицией. Нанятые и вооружённые капиталистами банды терроризировали рабочих. Наконец 3 мая на заводе сельскохозяйственных машин Мак-Кормика полиция применила оружие против забастовщиков, попытавшихся не пустить на завод штрейкбрехеров. Погибло четыре человека. Это вызвало возмущение рабочих Чикаго. По рукам ходила листовка, составленная Августом Шписом, одним из лидеров МРА и редактором “Рабочей газеты”, выходящей на немецком языке. Листовка пригласила на митинг протеста против действий полиции, а также содержала призыв “восстать... и уничтожить мерзкое чудовище, которое хочет уничтожить вас” и слова “Месть! Рабочие, к оружию!”

Но сам митинг, состоявшийся 4 мая на площади Хеймаркет, прошёл вполне мирно. Кроме Шписа на нём выступил ещё один лидер МРА, Альберт Парсонс. К концу митинга пошёл дождь, и митингующие стали постепенно расходиться. В это время на площади появился отряд полиции во главе с капитаном, который потребовал разойтись. Организаторы митинга, учитывая погоду и то, что народ уже начал покидать Хеймаркет, подчинились. В этот момент в полицейских была брошена бомба, убившая одного и ранившая нескольких полицейских. Ещё несколько человек погибло в результате беспорядочной стрельбы, открытой полицейскими. Человек, бросивший бомбу, так и не был установлен, хотя обстоятельства дела и последующие события позволяют предположить, что это был нанятый работодателями провокатор. Но даже если это был

ПЕРВОМАЙ: ПРАЗДНИК, СМЕНИВШИЙ ЦВЕТ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

кто-то из анархистов, он сработал на руку капиталистам и властям. Немедленно на рабочих Чикаго обрушилась волна жесточайшего террора. Были арестованы сотни рабочих активистов, в том числе и те, кто не присутствовал на злополучном митинге. Разгрому подверглись все рабочие газеты, клубы и иные организации.

Пользуясь удобным предлогом, капиталисты повели наступление на рабочих. Многие из того, чего удалось добиться рабочим в ходе кампании за 8-часовой рабочий день, было потеряно. Но, тем не менее, там, где действовали наиболее многочисленными и хорошо организованные профсоюзы рабочая неделя сократилась с 62 до 59 часов.

Правда, это всё стало ясно позже. А пока власти расправлялись с чикагским пролетариатом. Восемью руководителям чикагских рабочих было предъявлено обвинение в убийстве, несмотря на то, что не все из них присутствовали на площади в момент взрыва.

Вот их имена: Альберт Парсонс, Август Шпис, Сэмюэль Филден, Михель Шваб, Адольф Фишер, Джордж Энгель, Луи Линг, Оскар Неебе.

Единственные родившиеся в США из этого списка – Альберт Парсонс и Оскар Неебе. Все остальные – иммигранты из Германии и Англии. За каждым из восьми своя история, интересная и без того, если бы они не вошли в историю рабочего движения как чикагские мученики.

Одному из восьмерых – Альберту Парсонсу – удалось избежать ареста. В течение нескольких недель он укрывался у товарищей за городом. Но когда начался суд, Парсонс сам явился в зал суда и обратился к судье: “Я здесь, ваша честь, судите меня вместе с моими товарищами”.

Но даже такой самоотверженный поступок одного из обвиняемых не мог склонить чашу весов буржуазной Фемиды в их пользу. В процессе “следствия” и “суда” обвинение в убийстве “незаметно” превратилось в обвинение в подготовке заговора. На основе сфабрикованных улики и лжесвидетельских показаний отобранный из капиталистов и их прислужников суд присяжных признал обвиняемых виновными. Дело разбиралось в атмосфере такой антисоциалистической и антирабочей истерии, что все усилия защиты, возглавляемой молодым либеральным адвокатом Уильямом Перкинсом Блэком, были тщетны. Исход суда был предсказан заранее. Трудно ожидать от буржуазии снисхождения к поверженному противнику, особенно если незадолго до этого он заставил понервничать утончённые души капиталистов варварским и наглым требованием 8-часового рабочего дня.

Ничто не могло спасти подсудимых – ни усилия адвокатов, ни кампания в защиту хеймаркетских мучеников. Дело было настолько шито “белыми нитками”, что вызвало возмущение многих общественных и политических деятелей, далёких от симпатий к анархистам и социалистам.

Не задолго до окончания суда один из восьми обвиняемых, Луи Линг, был найден в камере с раздробленной взрывом динамитного патрона головой. По официальной версии он покончил жизнь самоубийством. Действительно, зверское самоубийство... Остаётся, правда, вопрос, как динамит попал в тщательно охраняемую тюремную камеру.

Из остальных семерых шестеро были приговорены к повешению, а Оскар Неебе – к пятнадцати годам каторжных работ. За день до казни двое приговорённых к смерти – Сэмюэль Филден и Михель Шваб – были помилованы. Им смерть заменили пожизненным заключением. Остальные: Альберт Парсонс, Джордж Энгель, Август Шпис и Адольф Фишер были повешены 11 ноября 1887 года.

Автору неизвестно, являлось ли “хеймаркетское дело” первым в ряду подобных судилищ на территории США, но то, что оно не было последним – это точно. После чикагской четверки были казнённые по ложным обвинениям Сакко и Ванцетти, супруги Розенберги, осуждённые на большие сроки Анджела Дэвис и Леонардо Пелтиер. А из совсем свежих случаев можно упомянуть чёрного мусульманина Мумию Аль-Джабара, ожидающего смертной казни и

поныне.

Какой вывод можно сделать из всех этих примеров предвзятого суда? Прежде всего о тщетности надежд некоторых граждан на мирное изменение капиталистического общества при помощи демократических процедур. Свобода и демократия при капитализме существует лишь до тех пор, пока участие трудящихся в политике сводится к выборам на ближайшие несколько лет представителей господствующих слоёв, которые будут их обманывать и угнетать. Как только трудящиеся заявляют свои собственные требования, буржуазия напрочь забывает о свободе, демократии и законности. Вот вам подтасованные выборы, а если рабочее быдло, убедившись в бесполезности одного только голосования, переходит к более решительным действиям, даже в рамках закона, тогда пусть пеняет на себя...

В 1893 году новый губернатор штата Иллинойс, пересмотрев дело, признал всех подсудимых невиновными и освободил троих оставшихся в живых.

Четырьмя годами раньше, в 1889 году, международный социалистический конгресс, проходящий в Париже, принял резолюцию об организации 1 мая 1890 года международной манифестации трудящихся с требованием 8-часового рабочего дня.

В начале мая 1890 года демонстрации и забастовки прошли во всех странах Европы, в том числе и на территории Российской империи, в Польше.

С каждым годом Первомай, день международной солидарности трудящихся, приобретал всё более массовый характер. И в его празднование по мере роста пролетариата, как количественного, так и идейного, втягивались рабочие всё новых стран. Во многих местах манифестации оканчивались новой кровью. Сбылись слова Августа Шписа, произнесённые им за несколько минут до казни: “Придёт время, когда наше молчание в могиле станет сильнее наших речей!”

Со времени чикагских событий прошло 117 лет. В начале XXI века пролетариат развитых капиталистических стран находится в несравненно лучших условиях, чем их отцы и деды – восьмичасовой рабочий день, который сто лет назад представлялся буржуа концом света, давно стал нормой для Европы и Америки, существует социальное и пенсионное страхование. Всё это стало возможно не в последнюю очередь благодаря борьбе рабочих, которая вынуждала и вынуждает капиталистов идти на уступки.

Примером завоеваний рабочих последнего времени может служить семичасовой рабочий день, введённый недавно во Франции. В принципе развитие производительных сил в современном капиталистическом обществе уже сейчас даёт пролетариату развитых стран возможность бороться за дальнейшее сокращение рабочего дня – с восьми до пяти или даже четырёх часов при сохранении заработной платы. Основанием для подобного заявления является то, что ныне большая часть продукции развитых стран выплёскивается на внешние рынки, губя в итоге целые отрасли производства в странах менее развитых. Уменьшение же рабочего дня должно уменьшить безработицу внутри самих развитых стран, а также способствовать развитию производства за пределами “первого мира”.

Ну а рабочим России, в связи с втягиванием нашей страны в систему капиталистических отношений, пока что предстоит защита своего права на человеческую жизнь от натиска капитала. Российским рабочим вновь, как и на заре рабочего движения, начинать приходится не с наступления на бастионы капитализма, а с глухой обороны. Будущее покажет, способен ли российский пролетариат перейти в атаку и потребовать подобно европейским собратьям уменьшение рабочего дня, а в перспективе поставить в повестку дня уничтожение общества, обрекающего одних на непосильный труд, а других на умственную, моральную и физическую деградацию от вынужденного безделья.

Да здравствует Первомай, боевой праздник международной солидарности трудящихся! Даёшь 5-часовой рабочий день!

Изяслав Кацман

С РАБОЧЕГО ПО КОЛЕЙКЕ – ХОЗЯИНУ ПРИБЫТОК

Около двух месяцев назад на ОАО “Томский нефтехимический завод” подняли плату за проезд на служебных автобусах, доставляющих рабочих из различных районов Томска и Северска, а также прилегающих к ним посёлков и деревень, с 16 руб. в месяц до 120 руб. Обосновывалось это нововведение необходимостью оплачивать услуги автоколонны №1977 так как заводской транспортный цех не способен выполнять такие объёмы перевозок. Не зная положения дел в этом цехе, трудно сделать вывод о правомерности этого заявления. Внимание хотелось бы заострить на том, как это решение проводилось в жизнь.

Прежде всего, профсоюз как истинный защитник прав трудящихся первый на всем заводе объявил о горячей поддержке и согласии с этим решением. Можно было бы предположить, что этот профсоюз в транспортном цехе и набрали. Это объяснило бы, например то, что обычный работник из другого цеха – Ваш покорный слуга, о защитниках своих прав знает лишь то, что он их выбрал (и то - из заводской многотиражки). В этом случае можно было бы радоваться за работников транспортного цеха, сетуя лишь на то, что свои проблемы они решают за счёт других цехов, а не за счёт руководства предприятия. Однако, обобщая факты о положении рабочих при капиталистическом способе производства, более вероятной можно

считать ситуацию, в которой руководство предприятия решает свои проблемы за счёт рабочих. Профсоюз в этом случае изображает официальное желание самоотверженных рабочих “ТНХЗ” помочь руководству.

Подтвердить или опровергнуть мои предположения предоставляю руководству “ТНХЗ”. Я же лучше опишу то, что они опровергнуть не в силах: руководству “ТНХЗ”, не известно для чего, потребовалось официальное согласие на это экономическое новшество каждого работника предприятия. В целях решения данной задачи начался сбор подписей рабочих за повышение платы за проезд на работу. Справедливо не ожидая особо бурного прохождения этой акции, руководство решило стимулировать ее угрозой рабочим лишиться их премии. Премия на данном предприятии значительно больше 120 руб. и выбор рабочих предположить не трудно. Никаких известных мне массовых выражений протеста со стороны рабочих не последовало, т.е. на основании результатов данного опыта предоставляются широкие возможности по совершенствованию методики добровольного сбора средств, куда бы они не шли. Можно предположить, что вскоре для поддержания морального состояния внутренней охраны “ТНХЗ” рабочим придется выплачивать мзду за вход на территорию предприятия.

А. Максимов

ВЕСТИ С ФРОНТА КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

1. Вести с Украины

Шахтеры бастуют не только в Кузбассе. По западным областям Украины прокатилась волна протестов.

Началось всё с того, что в Луганской области на шахте «Крепенская» холдинговой компании «Антрацит» 45 шахтёров отказались подниматься из шахты, требуя выплаты долгов по заработной плате. Произошло это 4 марта сего года.

Своих коллег поддержали шахтёры шахты «Бендюзская» находящейся в Львовской области. 14 горняков объявили под землёй голодовку, однако голодовать в шахте - это рискованно и 12 марта все шахтеры были настолько обессилены, что их пришлось доставить в больницу. Но дело на этом не кончилось, уже 13 марта забастовал коллектив другой Львовской шахты – Видрожденной.

К 15-у марта «заболевшим» Львовским шахтерам была выплачена часть долгов по зарплате, однако луганцам повезло меньше. Руководство пока не нашло общий язык с шахтёрами. 16 марта 13 из 45-ти горняков шахты «Крепинская» объявили голодовку. Акция протеста продолжается.

На Украине протестуют не только шахтёры, но и в других отраслях в марте 2003 года шла борьба рабочих. 11 марта объявили забастовку работники коммунального предприятия городского электротранспорта «Запорожэлектротранс». Трамваи и троллейбусы не вышли на маршруты. Требование – традиционное - погашение долгов по зарплате. 12 марта на переговоры с бастующими транспортниками вышли власти города, но компромисса не получилось. Предложенные властями условия частичного погашения долгов не удовлетворили шоферов.

Проблема перевозок была частично решена за счёт штрэйбрыхеров и выпуска на линию дополнительных автобусов.

Следует отметить один тревожный факт. Местное МВД начало активный сбор данных о зачинщиках забастовки. В частности некоторые шофера агитировали работников депо поддержать их. В этом компетентные органы пытаются усмотреть уголовное деяние. Так что рабочим следует намотать это на ус и уже сейчас заботиться о конспирации своих действий, не дожидаясь, пока менты найдут в законах «подковырку».

В России транспортникам живётся не слаще. В Карелии водители муниципальных автобусов в городе Петрозаводске с 14 февраля объявили забастовку. Транспорт вещь необходимая и потому власть тут же нашла 253 тыс. руб. для водителей. Однако на кондукторов и работников парка денег не хватило. Шофера решили продолжить забастовку до полного погашения долгов.

2. Российские фронтовые зарисовки

16 марта в городе Кирове состоялось необычное молодежное шествие. Официально было заявлено что это пикет против реформы ЖКХ.

Пришедшие на акцию молодые люди демонстрировали чрезвычайную пестроту партийных принадлежностей и наглядной атрибутики. Здесь были представители и РКРП-РПК, и Всероссийской коммунистической партии большевиков, и Российского коммунистического союза молодёжи большевиков. В руках демонстранты несли портреты и Ленина, и Сталина, и Че Гевары. К стати митинг проходил под сенью памятника великому русскому социал-утописту Н.Г. Чернышевскому. Пестрота лозунгов, летевших из уст молодых коммуно-большевику-патриото-утопистов, пришедших якобы протестовать против высоких цен за жилье не отставала от пестроты партийной. Молодые люди, перевязав себе лица красными косынками на манер американских ковбоев, казалось, одновременно кричали, не задумываясь о взаимоисключающей сути и абсурдности произносимого: «Путин, хватит воровать!», «Даёшь революции!», «Русь к топорю!». Да, если на Руси возьмутся за топор, тут уж какая революция – одно смертоубийство получится. А если серьёзно, то весь этот балаган наводит на грустные мысли. У нынешней молодёжи стоящей на левых позициях, нет четкой идеологии, четкой программы действий, даже лозунги они грамотно сформулировать не могут. В головах у них, очевидно, такая же «окрошка» как в партбилетах и носимых на палках портретах.

Создание чётких идеологических установок, формулировка понятных политических требований - вот чем должны заниматься сегодня старые коммунисты, а не просиживать штаны на бесчисленных, никому не нужных собраниях, пленумах и съездах. В противном случае молодой смены у коммунистических партий в России не будет.

3. 03, сколько ноликов после запятой?

Непростая ситуация сложилась в Екатеринбурге. Городское управление здравоохранение и глава города решили преобразовать городское санитарное автопредприятие, проще говоря, скорую помощь. Смысл реформы заключался в передаче парка машин частному владельцу.

Профсоюз предприятия «Санавтотранс» обратился с открытым письмом к руководству города, выражая своё возмущение.

По словам секретаря профкома Веры Бастовой, самое ужасное в этой реформе, то что услуги «неотложки» могут стать платными. Это и понятно, ведь для частного владельца главное прибыль, а какая прибыль от «скорой» - одна благотворительность. Вот и получается – вызвал «скорую» старичок, а ему счёт на тарелочке с голубой каёмочкой, вот тебе и реформа, плати и не кряхти.

По словам в Веры Бастовой Екатеринбург рискует попасть в книгу рекордов Гиннеса, устроив единственную в мире частную платную «неотложку» ведь во всех странах мира «скорая помощь» - учреждение государственное.

ОКОНЧАНИЕ НА СТРАНИЦЕ 6

КРЕСТЬЯНСКИЙ БУНТ

Шесть районов Курганской области отказываются сеять хлеб нынешней весной

Причиной своего решения аграрии называют завышенные тарифы на электроэнергию. В нынешней ситуации производство хлеба стало экономически невыгодным. Получит ли курганский бунт продолжение?

Подобная акция для России — явление неслыханное. Тем более на фоне оптимистических прогнозов Минсельхоза, которые сулят в нынешнем году не менее 100 млн тонн зерна. Пожалуй, ни разу за всю историю отечественного сельского хозяйства, несмотря на все экономико-политические перипетии, труженики «черной дыры» не отваживались на подобное. Сейчас у сельхозпроизводителей явно сдали нервы. В Курганской области, которая считается «областью рискованного земледелия», выращивать хлеб стало просто экономически невыгодно. Для сравнения: если в 1991-м курганчанам для приобретения зерноуборочного комбайна надо было продать 93 тонны пшеницы третьего класса, то в этом году — не менее 850 тонн.

Столь резкий разрыв эксперты объясняют в первую очередь падением цен на зерно. Например, в 2002 году килограмм продовольственной пшеницы в стране упал в цене в два раза по сравнению с 2001-м и в среднем составил 1 руб. 40 коп. А цена на рожь снизилась в три раза — за килограмм можно было получить всего 40 копеек.

Зерновая интервенция, которую провело правительство в конце четвертого квартала 2002 г., была, конечно, на руку сельхозпроизводителям. Тем не менее большинство аграриев Курганской области прошлый год закончили с немалыми потерями, что напрямую отразилось на посевной озимых культур. Ведь в цене подскочили не только семена и удобрения, но самое главное — горючее.

«Мы с трудом пережили тот период, — рассказал нашей газете исполнительный директор агропромышленного союза Курганской области Анатолий Васильев, — но февральское повышение тарифов на свет и газ нас добило. К весне килограмм солярки будет стоить 10 руб., а килограмм зерна — в среднем один рубль». Действительно, с 1 февраля в Курганской области тарифы на

электроэнергию возросли на 33%, и за один киловатт-час придется платить 1 руб. 58 коп., в то время, как федеральная «планка» по тарифам не должна превышать 14%. Причем правительство, сговаривая недавно премьер-министр Касьянов на «парламентском часе» в Госдуме, изменить решение Курганской районной энергетической комиссии не в силах. В свою очередь, руководство Курганской РЭК отказывается идти навстречу аграриям и не намерено понижать энерготарифы.

Эта ситуация, — комментирует Анатолий Васильев, — и послужила поводом для руководителей крестьянских хозяйств Катайского района Курганской области направить письмо вице-премьеру — министру сельского хозяйства Алексею Гордееву, в котором говорится об отказе проводить в нынешнем году посевную кампанию. (Кстати, в 2002 г. в Курганской области из имеющихся 60 тыс. гектаров пахотной земли засеяли только половину. — Ред.). При этом аграрии написали, что если ситуация не изменится, то «они забьют скот и вырученные от продажи деньги направят на погашение долгов по зарплате».

Минсельхоз пока этот демарш не комментирует. Пресс-служба лишь подтвердила, что проблемы посевной планируется обсудить на заседании правительства в начале марта.

В свою очередь, президент российской ассоциации крестьянских хозяйств (АККОР) Владимир Башмачников и первый замруководителя агропромышленной депутатской группы Владимир Плотников выразили откровенную тревогу. Все-таки посевная в южных регионах страны начнется уже через месяц, а нерешенных проблем все больше. Того и гляди, все аграрии забастуют. И, может статься, оставят страну без хлеба. К стати, уточняет Плотников, те десятки миллиардов бюджетных ссуд, которые направляются на поддержку отечественного ЖКХ, село не получает. В данном случае это совсем не связано с межбюджетными отношениями. Просто-напросто аграрии не входят в число тех, кто может рассчитывать на господомощь для ремонта дорог или водопроводов. Эти хозяйственные вопросы сельхозпроизводители вынуждены решать самостоятельно. С большими потерями как для себя, так и для всей страны. И Курганская область тому наглядное подтверждение.

Оксана Карпова, «Время новостей» 14 февраля 2003

КРОНШТАДТСКИЙ ЛЁД

В истории революционного движения в России есть эпизод, отношение к которому было всегда неоднозначным. Одни считают его высшей точкой революции и сокрушаются, что неудача похоронила надежды и чаяния русского народа. Другие называют этот эпизод опаснейшим контрреволюционным наступлением на завоевания революции.

Речь идёт о Кронштадтском восстании весной 1921 год. Мятеж поднятый балтийскими моряками, среди которых господствовали анархистские настроения, чуть было не привёл к краху власти большевиков.

Причин этого восстания было несколько, и главное это недовольство людей политикой «военного коммунизма». Нужно отметить, что Кронштадт был далеко не единственной точкой, где в то время в России происходили волнения. Крестьяне протестовали против продразверстки, грабившей деревню. Однако все эти выступления были не так опасны, как и все крестьянские войны прошлого. Кронштадтское же восстание было, по сути, военным мятежом и люди его поднявшие, предложили куда большие планы контрреволюционного переустройства, чем тамбовские и сибирские крестьяне.

28 февраля 1921 года до Кронштадта дошли слухи о демонстрациях рабочих в Петрограде, недовольных политикой «военного коммунизма». Матросы и жители крепости решили выступить тоже.

Анархистские идеологи и сегодня превозносят этот исторический эпизод, называя его чуть ли не 3-ей русской революцией. Доказывают, что он показал реальные чаяния народа стремившегося избавиться от гнёта государственного бюрократического аппарата, освободить Советы от засилья коммунистов, ликвидировать однопартийную систему.

Отчасти это так. Русский народ, как писал ещё Бердяев - природный анархист. Он ищет не свободы в государстве, а свободы от государства.

Главной же причиной, противоречий с коммунистами, и в этом анархизм раскрывается во всей своей контрреволюционности, была в ориентации большевиков на развитие крупного промышленного производства, что должно было поглотить мелкотоварное крестьянское и ремесленное хозяйство. А анархизм, по сути, выражает интересы мелкой буржуазии, защищает частную собственность, ведёт людей по пути отрицания общественного прогресса, тормозя его экономическое и научно-техническое развитие. Бессспорна абсурдность этого пути ибо государства стоящие на принципах мелкотоварного производства, будут легко поглощены соседями не брезгующими тяжёлой индустрией. Ведь танки, да ещё в больших количествах, в кузне не скуёшь.

Но вернемся к событиям 1921 года.

К ноябрю 1920 года, гражданская война была в целом завершена. Интервенты и белогвардейцы изгнаны из Крыма. Но режим военного коммунизма не был отменён. Многие большевистские лидеры ошибочно видели в нём прообраз будущей коммунистической экономики.

Вернувшиеся же в Кронштадт с фронта матросы, жившие надеждами на светлое будущее, нашли свой дом в полном запустении. Голод, холод, нужда - вот к чему они вернулись.

Вторая причина мятежа: набор в Красную Армию осенью 1920 года. До этого момента служить во флоте призывали только рабочих. А в 1920 году впервые были призваны крестьяне. Это было обусловлено нехваткой квалифицированных кадров на



заводах. А крестьяне, как известно, больше всего пострадали от продразверстки, и в их среде росли антибольшевистские настроения.

Третья причина чисто психологическая. Моряки и солдаты прошедшие две революции, первую мировую и гражданскую войны отвыкли от мирной жизни, разучились работать, зато хорошо научились стрелять. Некоторые пристрастились к кокаину, серебристый порошок, в те годы заменял перед атакой стальной сто грамм. Малейший повод «побузить» ими воспринимался на ура. Снова вольница риск, война, кокаин: в общем, родная стихия.

Анархисты создали свой военно-революционный комитет, в который вошла самая разная публика. Руководили главным образом трое: моряк-анархист Степан Петриченко, коммунист, вышедший из партии, Ламонов и расстриженный поп отец Сергей, в миру Путилин. К восстанию был привлечен и бывший белый генерал Козловский. Этот человек мог хоть как-то командовать и вести войну, если бы повстанцы решили идти на Петроград. Повстанческий комитет выдвинул следующие требования:

1. Поскольку нынешние Советы более не отражают волю рабочих и крестьян, немедленно провести новые, тайные выборы и для избирательной кампании предоставить полную свободу агитации среди рабочих и солдат;
2. Предоставить свободу слова и печати рабочим и крестьянам, а также всем анархистским и лево-социалистическим партиям;
3. Гарантировать свободу собраний и коалиций всем профсоюзам и крестьянским организациям;
4. Созвать надпартийную конференцию рабочих, красноармейцев и матросов Петербурга, Кронштадта и Петербургской губернии, которая должна состояться самое позднее 10 марта 1921 г.;
5. Освободить всех политических заключенных, принадлежащих к социалистическим партиям, и освободить из заключения всех рабочих, крестьян и матросов, которые были арестованы в связи с рабочими и крестьянскими волнениями;
6. Для проверки дел остальных заключенных тюрем и концлагерей избрать ревизионную комиссию;
7. Ликвидировать все политотделы, поскольку ни одна партия не вправе претендовать на особые привилегии для распространения своих идей или на финансовую помощь для этого со стороны правительства; вместо этого образовывать комиссии по вопросам культуры и воспитания, которые должны быть избраны на местах и финансироваться правительством;
8. Немедленно распустить все продовольственные отряды;
9. Установить равные размеры продовольственного рациона для всех работающих, за исключением тех, чей труд особо опасен с медицинской точки зрения;
10. Ликвидировать специальные коммунистические отделы во всех формированиях Красной Армии и коммунистические охранные группы на предприятиях и заменить их, где это необходимо, соединениями, которые должны будут выделяться самой армией,

КАССОВАЯ БОРЬБА

В Европейском суде по правам человека дошла очередь до жалоб российских граждан, потерявших свои сбережения в ходе реформ. Появился первый пример успешного разрешения дела, очередная жалоба российского гражданина будет рассмотрена в мае. В результате вкладчики подают иски о компенсации в российские суды, чтобы, получив отказ, обратиться за защитой своих прав в Страсбург... Жительница Белгорода Анна Рябых шесть лет скиталась по российским судам, пытаясь получить компенсацию за свои «старые» 11 600 рублей. В конце концов гражданка обратилась в Европейский суд, который и признал, что в России были нарушены ее права на судебную защиту. Дело вернулось в районный суд, и он присудил выплатить женщине компенсацию в 250 000 рублей из государственной казны. Самое удивительное, что требования пострадавшей были удовлетворены. В результате в счет долга государство приобрело гражданке Рябых квартиру стоимостью 338 000 рублей.

«Известия» (газета) Алексей АНДРЕЕВ. 10 апреля 2003

Белгород. Сельская женщина заставила государство вернуть с процентами свои «сгоревшие» деньги

То, чего так долго ждали миллионы простых россиян, чьи дореформенные сбережения сгорели в начале 90-х, наконец-то свершилось. Анна Рябых, простая сельская библиотечка из Белгородской области, через девять лет скитаний по судебным инстанциям все же сумела поставить наше государство «на бабки». Правда, для этого ей пришлось дойти аж до Страсбурга — Европейского суда по правам человека. Этого-то и испугались

чиновники Минфина. Как стало известно «МК», дабы избежать огласки и создания судебного прецедента, наболевший вопрос решил миром — купили белгородчанке квартиру!

Всего у Анны было отложено 11600 дореформенных рублей. Деньги она копила на новую квартиру, в ожидании которой уютилась в ветхой лачуге. Как и у всех советских граждан, вклад Анны сначала заморозили, а когда разморозили, выяснилось, что на эти жалкие крохи не купишь ни дом, ни квартиру, ни даже приличную мебель. Сбережения всей жизни сгорели. До 1994 года жительница Белгородской области исправно ждала компенсации от правительства, но, поняв, что «ловить» нечего, пошла в суд. Эпопея оказалась долгой, но поучительной — суды то выносили решения в ее пользу, то сами же отменяли их. В конце концов Анна подала иск в Европейский суд по правам человека, и он признал, что были нарушены ее права на судебную защиту. Дело вернулось в районный суд, с которого все начиналось, и он в конце концов присудил выплатить Анне компенсацию почти в 250 тысяч сегодняшних российских рублей. Через некоторое время в доме женщины появился чиновник Минфина, который предложил договориться полюбовно. В обмен на молчание и «неразглашение государственной тайны» местные власти пообещали женщине гораздо больше — новую квартиру за 340 тысяч рублей. И, что самое интересное, обещанного не пришлось ждать не то что трех лет, а даже трех месяцев — «квартирный вопрос» решился моментально.

Вот такой неожиданный хеппи-энд.

Между тем в подобной ситуации сегодня находится абсолютное большинство российских семей, которые мечтают «выжать» из

а на предприятиях - образовываться самими рабочими;

11. Предоставить крестьянам полную свободу распоряжаться своей землей, а также право иметь свой скот, при условии, что они обходятся своими собственными средствами, то есть не нанимая рабочую силу;

12. Просить всех солдат, матросов и курсантов поддержать наши требования;

13. Позаботиться о том, чтобы эти решения были распространены в печати;

14. Назначить разъездную контрольную комиссию;

15. Допустить свободу кустарного производства, если оно не основано на эксплуатации чужой рабочей силы.

11 и 15 пункты этих требований, как нельзя лучше характеризуют классовый состав анархистов, их антипрогрессивную мелкобуржуазно-консервативную суть.

С 1 по 8 марта анархистов старались уговорить разойтись по-хорошему, сложить оружие и не доводить дело до кровопролития. Председатель ВЦИК Калинин и комиссар флота Кузьмин уговаривали матросов и солдат на всех собраниях не идти против большевистской власти. Но удержать разогретых кокаином войк было невозможно. Представителей партии обвинили, как всегда в получении дополнительных пайков и пренебрежением к нуждам простого народа.

8 марта части Красной Армии заняли с севера от Кронштадта форт № 7. Но анархисты открыли по ним артиллерийский огонь из корабельных орудий двух линкоров «Севастополь» и «Петропавловск». Кроме того, генерал Козловский распорядился перетащить из гавани дальнбойные орудия береговых батарей и открыл по красным огонь прямой наводкой. Кронштадт был крепостью морской и потому Козловский приказал укрепить город со стороны берега. Мятежники выстроили баррикады, развернули колючую проволоку.

Сегодняшние анархисты говорят о множестве атак красных, авиабомбежах города-крепости, бессильной злобе зажавшихся большевиков гнавших своих солдат на верную гибель. Рассказывают о зверствах заградотрядов ЧК. На самом деле ничего этого не было. Рейд 8 марта, по словам Л. Троцкого, руководившего операцией по ликвидации контрреволюционного мятежа анархистов, была всего лишь разведка боем, а заградотряды появились лишь зимой 1941 года. Их не было ни на Халхин-Голе, ни даже во время Советско-финской войны.

После небольшого боя 8 марта до 16 марта никаких серьезных столкновений не было вообще. Красные лишь блокировали город-крепость со стороны суши и объявили военное положение. Обе стороны накапливали силы для решающего боя.

Но это ещё не всё, 8 марта в Петрограде открылся 10-й съезд Советов на котором В.И. Ленин выступил с требованием отмены политики военного коммунизма. Это было шокирующее заявление для его соратников. Руководители военной операции в Кронштадте С. Каменев, Л. Троцкий и М. Тухачевский в срочном порядке выехали в Петроград. Значит по крайней мере с 9 по 16 марта Кронштадт никто не атаковал, т.к. военное руководство отсутствовало и в рядах большевиков царил неразбериха из-за заявления Ленина.

На съезде разгорелись жаркие дебаты. Но Владимир Ильич тонко чувствуя настроение масс, настоял на отмене военного коммунизма, ибо это отступление необходимо было для укрепления молодого Советского государства. Это характеризует Ленина, как одного из самых выдающихся политиков XX века. Под давлением оппозиции Ленин даже хотел выйти из состава ЦК ВКП(б). Этот ловкий ход вынудил делегатов принять решение отменить военный

коммунизм и ввести политику НЭПа.

Но с контрреволюционным Кронштадтом надо было «разобраться». 16 марта командование красной армии начало подготовку к штурму. Разведка боем 8 марта показала:

1) Анархисты добром не сдадутся;

2) Лёд финского залива достаточно крепок и на него можно выводить войска;

3) линкоры «Севастополь» и «Петропавловск» надёжно вмерзли в лёд в гавани и не смогут маневрировать, а сектора их обстрела были известны после 8 числа.

В безлунную ночь на 18 марта красные в маскхалатах, которых, правда, хватало только на передовые части, начали выдвигаться к городу с севера и с юга. Но примерно в 1-30 ночи анархисты заметили неприятеля, и батареи генерала Козловского открыли ураганный огонь. Лишь к 5 утра красные сумели дойти до острова Котлин на котором стоял Кронштадт. На льду творился ад. Огромные снаряды орудий, предназначенных для борьбы с кораблями, сметали целые отряды красных. Именно тогда поэт Багрицкий написал свои бессмертные строки:

«Нас водила молодость

в сабельный поход...

Нас бросала молодость

на Кронштадтский лёд...»

Опьяненные кровью и потрясенные смертью товарищей красные бойцы пошли на приступ с невообразимой яростью. Их штыки не знали жалости. Анархисты не уступали большевикам ни в храбрости, ни в жестокости. На улицах города-крепости началась настоящая бойня.

Как в последствии вспоминал М. Тухачевский: «Я был 5 лет на войне, но не могу припомнить такую кровавую резню. Целая рота боролась полный час, чтобы взять один единственный дом. Но когда его взяли, оказалось что в нём всего 2-3 солдата с пулеметом. Они казались мертвым, но потом вытаскивали пистолеты и начали отстреливаться со словами: «Мало уложили вас жуликов».

Эта последняя фраза, как нельзя лучше характеризует состав мятежников и их мелкобуржуазные контрреволюционные задачи. Ибо жуликами и большевиков называли буржуи и кулаки, у которых они отбирали частную собственность.

К 14-00 красным удалось отрезать линкоры, стоящие в гавани, от сообщения с портом. Это окончательно сломило дух мятежников и лишило их грозной силы - корабельных орудий.

Однако окончательно анархисты были сломлены лишь к полуночи. Под покровом темноты бежали они по санной дорожке к финскому берегу, бросая по дороге бескозырки, винтовки, жестянки с кокаином и черно-красные знамёна с переломанными древками.

В Кронштадте было примерно 12-14 тысяч мятежников. По данным Красной Армии во время штурма укрепления было убито около 2 тысяч анархистов, во время боя за город 2,5 тысячи (пленных в тот день не брали). По льду Финского залива убежали примерно 8 тыс. Намного больше были потери у красных. С 8 по 18 марта Красная армия потеряла до 60-ти тысяч бойцов.

Любопытен ещё один факт: никто из белоэмигрантского движения не поддержал кронштадтский мятеж.

По словам некоторых эмигрантских газет победа анархистов в 1921 году привела бы к режиму «хуже Керенского», «Россия рисковала вовсе утратить государственность».

Даже белогвардейцы, в тот момент, скрипя зубами, признавали, что партия большевиков была единственной силой, способной спасти Россию и превратить её в мировую державу.

Федор Люцин

государства хоть что-то. Однако перспективы вернуть дореформенные вклады пока очень призрачны. В том же Белгороде по стопам Анны пошли несколько человек, но их иск завернул уже суд первой инстанции.

А вот продолжение этой истории. Не так давно на заседании кабинета министров рассматривался вопрос о компенсационных выплатах. Замминистра финансов Алексей Улюкаев заявил о необходимости скорейшего принятия нового закона «О порядке компенсационных выплат».

— Проблема в том, — признался заместитель министра, — что сегодня суды общей юрисдикции завалены исками от граждан, требующих немедленной компенсации своих вкладов. Это право — требовать возвращения вкладов — подарил вкладчикам закон, принятый Госдумой еще в 1995 году. По нему потерянный вклад компенсируется в соотношении 1 рубль — 1 доллар. Общая сумма долга при этом равна 11 триллионам рублей. Чтобы их компенсировать, по оценкам зампреда Российского союза дореформенных вкладчиков Алексея Экслера, государству пришлось бы в течение 5 (!) лет «отстегивать» все свои бюджетные доходы.

Но вряд ли это входит в планы нашего правительства: чиновники предложили сократить сумму долга примерно в 20 раз, приравняв один советский рубль к рублю российскому. В этом случае Анна Рябах получила бы 11 600 и вместо новенькой квартиры смогла бы купить телевизор. Выглядит как явное издевательство. Именно поэтому Госдума в преддверии выборов и не торопится «подписываться» под такой непопулярной инициативой. Именно поэтому финансистам от власти и приходится договариваться с

самыми настырными вкладчиками напрямую. В индивидуальном порядке. Но что же в этой финансово-правовой неразберихе делать рядовому вкладчику?

По имеющейся у нас информации, в ближайшие дни в Страсбурге будет рассматриваться коллективный иск российских вкладчиков-«погорельцев».

— Надо признать, что правительство зашло в тупик, — говорит Анатолий Блинов, адвокат дореформенных вкладчиков, руководитель Бюро правовой поддержки. — У нашей страны урегулированы взаимоотношения с внешними кредиторами, мы исправно платим по своим долгам по несколько миллиардов долларов в год, даже по долгам царской России. Поэтому сейчас наша цель — не решение о каких-то конкретных выплатах конкретным людям, а пересмотр в целом взаимоотношений вкладчиков и государства. Наше правительство должно признать: свои граждане ничем не хуже западных кредиторов. У наших вкладчиков прав должно быть даже больше — во-первых, он налогоплательщик государства. А во-вторых, потерянные вклады для основной массы кредиторов — это накопления всей жизни. Хотя количество желающих бороться за свои деньги в Европе исчисляется десятками тысяч, сейчас мы подаем коллективный иск от 15 человек. Мы попытаемся доказать, что компенсация по утраченному вкладу должна рассчитываться с учетом инфляции. Даже если конечная сумма будет сопоставима с размером внешнего долга...

О конкретных методах «борьбы» «МК» расскажет в ближайших номерах, как только иск примет на рассмотрение.

газета «Московский Комсомолец»

ВЕСТИ С ФРОНТА КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

4. Стачки по городам и весям

Еще 27 февраля рабочие Таганрогского комбайнового завода в Ростовской области объявили забастовку. Требования – выплата зарплаты, которую на заводе не видели уже полгода. Администрация же, спокойно выслушав, все требования объявила: «Денег нет, так как производство убыточно». И это в аграрной то России. Не иначе власти желают видеть на полях заграничные комбайны, а производство своих – к чему оно, закрыть как убыточное. И люди, которые на нем работают, выходит, для власти лишние.

В сходной ситуации оказался и Тульский металлообрабатывающий завод «Зенит». 20 февраля рабочие остановили работу и потребовали зарплату. На что дирекция ответила, что денег нет, т.к. предприятие убыточно.

5. В России тоже постреливают

В 1999 году в Италии произошел трагический случай. Известный деятель правительства, автор «Плана обеспечения занятости» Массимо Дантон был найден застреленным. Этот план направленный, на первый взгляд, на улучшение жизни рабочих, преследовал цель дезориентировать их и отвлечь от настоящей борьбы за свои права, за более выгодные условия продажи их рабсилы.

В этом политическом убийстве обвинена была знаменитая на весь мир террористическая организация «Красные бригады». Считалось, что «бригады» уже давно развалились и не представляют реальной угрозы. И вот, на тебе.

Нечто подобное произошло и у нас, в городе Малаховке Волгоградской области. Дело было так: один водитель с предприятия ЖКХ города устал ждать зарплату, которую ему всё обещали заплатить. Отпил ствол и приклад у 16-тикаллиберной гусятницы, подошёл к директору автопредприятия, где работал да и «сadanул» прижимистому хозяину дробью прямо в задницу. Скупердяя, понятно, по скорой увезли, не насмерть «валил» его шофёр.

Менты, конечно, стрелка скрутили, но всё же это прецедент. Так что ежели директора и в дальнейшем станут экономить на кармане работяг, надо ждать, что «Красные бригады» появятся и в России.

6. Жилищно-коммунальные разборки.

20 февраля в городе Петропавловске-Камчатском работники ЖКХ перекрыли ... нет, не отопление, а центральный проспект, потребовав зарплату. К собравшимся вышел глава администрации Юрий Голенищев. Но народ был так возбуждён, что вызволить из толпы Голенищева смог лишь наряд милиции.

Коммунальщики в России вообще в сложном положении. Их зарплата зависит от платежей потребителей тепла, воды и т.п., а этим потребителям нечем платить.

Некоторые люди придумали способ, как избежать разорения. В Нижнем Новгороде один пенсионер сказал, что может платить за квартиру не более 50 рублей. Коммунальщики грозили выгнать старика из дому, но он предложил им обратиться в суд, т.к. только суд может выселять. Судиться с храбрым стариком из-за его грошей не стали, тем более, что по 50 рублей он платит регулярно. «Много с меня старика нищего по закону не возьмёшь. А пока большой долг накопится, я помереть успею» – острит дедушка.

Но не все люди так шутят со смертью. 17 марта в пос. Рамонь Воронежской области произошёл инцидент, закончившийся крутой разборкой. 15 марта местные теплосети отрезали от тепла несколько многоквартирных домов, где жили «неплательщики». Но дело вышло незаконное. МЧС и милиция приказали вновь пустить тепло, соединив трубы отопления.

Когда же теплосети попытались вновь отключить тепло перекрытием задвижек, жители посёлка были уже начеку. Заняв круговую оборону, они поймали сантехника перекрывающего задвижки и, «намяв» ему бока, заставили включить тепло снова. В условиях русской зимы коллективная самооборона единственно способ выживания.

Но воевать с коммунальщиками тяжело. В городе Корсакове на Сахалине котельщики, не получая зарплаты, объявили забастовку, снизив температуру воды в трубах до 40 °С, это минимальный режим. И это на Сахалине в начале марта.

Разрубить этот Гордиев узел можно только одним способом :повысить благосостояние народа, чтобы он мог платить за услуги ЖКХ.

7. Диспетчера добились своего, но власть надеется взять реванш.

Акция протеста авиадиспетчеров Сибири принесла свои плоды. Как сообщили 17 февраля из Нижневаторска, зарплату диспетчерам повысили на 48 %. Так оклад у диспетчера I класса с 4434 рублей вырос, с 1 января 2003 г., до 6167.3 рублей. У руководителя полётов с 6077 до 8951 рублей. И это здорово: рабочий человек может и должен жить по-людски, а если не дают - нужно бороться и добиваться достойной оплаты своего рабочего времени.

Борьба успешно идёт и на судебном фронте. Так в городе Обь Новосибирской области прокуратура в январе 2003 г. подала в суд о признании акции протеста диспетчеров незаконной. Суд первой инстанции удовлетворил данный иск.

Однако профсоюз диспетчеров опротестовал данное судебное решение. Новосибирский областной суд, 27 февраля, лишь частично удовлетворил кассационную жалобу профсоюза, по сути, оставив в силе решение обского суда. Но при этом признал незаконным запрет на право диспетчеров проводить акции протеста. Так что тяжба продолжается.

Арон Садовский

ЧТО ДЕНЬ ГРЯДУЩИЙ ДЛЯ БЮДЖЕТНИКОВ ГОТОВИТ...

Сегодня у работников бюджетной сферы задержки по зарплате. А в перспективе же их ожидает реформа зарплаты, после которой им будет гарантировано только минимальная зарплата по стране, на сегодня это 600 рублей. И это наших врачей, учителей и прочих несколько нервнует, и поэтому по стране полыхает пламя акций протеста бюджетников.

Но в таком раскладе виноваты сами бюджетники. Являясь надежной опорой правящего режима, стержнем его административного ресурса, со своей пионерской готовностью, которую постоянно используют, во время любых выборов. И именно руками бюджетников, зачастую, исполняют самую грязную работу.

Бюджетники требуют сохранения материального благополучия за счёт выгодной системы оплаты труда, и даже надеются на индексацию к 1 апреля и Новому году.

Но где взять средства для наполнения бюджета?

За счёт природных ресурсов, наукоёмких производств, налогов?

Сегодня уже можно попроситься с нашими с вами природными ресурсами. Нет, конечно, они остались, но в части наполнения бюджета Томской области они перестали быть народной кормилицей. Они теперь будет кормить лишь небольшую группу людей.

Власть намерена использовать инновации, научно-образовательный организм, ещё дышащий и защищающийся. Но, как вы думаете, кто получит барыши от этой программы? В условиях рынка научно-образовательному комплексу уготовлена такая же судьба, что и природным ресурсам. Обслуживать кучку олигархов.

Есть отрасль реальной экономики – промышленность. Она наполняет бюджет, даёт рабочие места, наполняет рынок товарной массой. Но российская промышленность угроблена в процессе капитализации страны, и будет гибнуть дальше, особенно в свете грядущего вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО).

Получается, что природные ресурсы, наукоёмкие производства на данный момент, не смогут наполнить бюджет.

Власти ничего не остаётся, как наполнять бюджет за счет налогов с граждан России. Но вместо того чтобы обложить налогом сверхдоходы богатых людей, они обкладывают налогами простых

тружеников. И за счет одних трудящихся хотят поправить положение других трудящихся.

Например, в Томске областная власть урезала бюджет города Томска. А деньги, кстати, были предназначены для бюджетников. К тому же власти области посоветовали городской власти добрать недостающую сумму в десятки миллионов, за счёт торговцев-лоточников. Тем самым областная власть пытается противопоставить друг другу бюджетников и торговцев-лоточников. Надеясь скрыть за этим своё нерадивое управление Томской областью в течение последних 12 лет.

Посмотрите, что стало с промышленностью, сельским хозяйством, социальным бытом. Помните, каким всё это было 12 лет назад, и, пересчитайте на пальцах, что осталось.

Но самое главное в том, что случилось, есть и вина бюджетников. Да. Да. И еще раз - Да.

Разве не бюджетники на выборах всех уровней участвовали в скрытой агитации за эту власть. А когда закрывались школы, детские сады, библиотеки, больницы, заводы, уничтожалось сельское хозяйство, то те которые считают себя интеллигенцией, молчали и думали только о себе, типа: «Авось пронесет». Вот и пронесло.

Теперь, когда бюджеты почти всех уровней неубыточны, вы, почему-то выходите на митинги. А может быть, бюджет неубыточен, потому что именно на них и экономят. Так власть платит бюджетникам за пионерскую готовность, это говорит о том, что они для неё - БЫДЛО.

Бюджетникам давно пора было понять своё положение безмолвной obsługi, в условиях нынешних и будущих рыночных отношений. Но то, что они проводят акции протеста, говорит о том, что они постепенно прозревают от иллюзии своей значимости и возвышенности над рабочими.

Уважаемые бюджетники, пора перестать быть беззубыми и бесхребетными, пора стряхнуть с себя шелуху интеллигентской величавости, прекратив раболепствовать перед теми, кто обрекает вас на нищету и набивает при этом свои карманы, поддерживая их на выборах всех уровней. Ведь выборы можно просто саботировать. Т.е. делать вид, что агитируете, а самим в это время, всячески саботировать исходя из ситуации.

Иван Темнов

О ВОЙНЕ И МИРЕ

В связи с американской агрессией против Ирака в очередной раз встаёт вопрос войны и мира – как мы должны относиться к войне.

Прежде всего, война войне рознь. И наше отношение к войне зависит от её характера, который вытекает из целей, которые ставит перед собой каждая сторона конфликта. Это может быть, во-первых, столкновение между двумя государствами (или их группами) за передел границ или колониальное господство (Первая мировая война, конфликт между Аргентиной и Англией в 1982 году из-за Фолклендских островов). В таких случаях с обеих сторон война носит несправедливый, грабительский характер.

Во-вторых, может иметь место национально-освободительная война. И в этом случае со стороны народа, борющегося за свою независимость, она будет носить справедливый характер, безотносительно того, отражает ли агрессию другой державы независимая страна (как, например, происходит сейчас с Ираком), или поднимается на борьбу угнетённый народ в каком-либо многонациональном государстве или в заморском владении колониальной державы.

В-третьих, возможна и гражданская война. Здесь наши симпатии, разумеется, всегда остаются на стороне трудящихся и угнетённых слоёв.

Однако в мире нет ничего вечного и неизменного. Особенно это относится к такому динамичному и непостоянному процессу, как война.

В истории было немало случаев, когда характер войны менялся кардинально. Например, Первая мировая война началась с нападения Австро-Венгерской Империи на маленькую Сербию. А уже через месяц она превратилась в общеевропейскую, главной целью которой был передел границ и захват чужих колоний. А Сербия отошла на второй план.

Ещё более показательный пример – войны, которые вела Франция после Великой революции 1789 года. Трудно провести границу во времени, когда борьба республики с интервенцией держав монархической коалиции превратилась в череду захватнических войн, создавших Империю Наполеона I.

Из более близких по времени примеров можно привести борьбу еврейского народа за создание своего собственного государства Израиль, которая вылилась в агрессию против соседних арабских стран и изгнание сотен тысяч арабов-палестинцев с их родины. А из истории последних лет – национально-освободительную борьбу косовских албанцев и чеченцев – в обоих случаях возникшие де-факто новые национальные государства почти сразу стали совершать агрессивные действия против бывших метрополий, что для Ичкерии уже окончилось весьма плачевно.

В случае с Ираком наблюдается точно такое же превращение. В 1990 году Ирак напал на Кувейт, что и послужило поводом для американского удара по нему. В ходе непродолжительной войны Кувейт был освобождён, Ирак понёс значительные потери. Последующие за этим международные санкции нанесли Ираку сильный урон, после которого (особенно учитывая значительное американское военное присутствие в соседних Кувейте и Саудовской Аравии) он уже не представляет прежней угрозы для окружающих стран.

Однако власти США всё это время оказывали давление на эту арабскую страну, а когда все попытки сместить Хусейна или расчленив Ирак окончились неудачей, устроили открытую интервенцию, даже особо не беспокоясь о фиговом листе санкций со стороны ООН.

Якобы имеющееся у Ирака оружие массового поражения, в качестве предлога для вторжения, никого не ввело в заблуждение. Что американцы и продемонстрировали, когда стало ясно, что такового найти не удастся – они просто изменили требования. Теперь им нужно не больше и не меньше, как смещение с поста главы страны. Саддам Хусейн, наверное, сильно жалеет, что не оказалось у него в нужный момент нескольких тонн иприта или пары-тройки атомных бомб, которые мог бы выдать жаждущим разоблачений американцам и их союзникам. Впрочем, это тем более не спасло бы его. США в данном случае поступают подобно уличной шпане, которая всегда найдёт повод “наехать” на непонравившегося прохожего – “Почему в шляпе? Почему без шляпы?”

Дело, разумеется, не в какой-то там демократии и справедливости, а в интересах международного капитала, которые защищают американцы, защищают не из рыцарских побуждений, а потому что именно в Америке находятся штабы крупнейших финансово-промышленных империй. Конечно, националистически настроенный Хусейн, находясь у власти, не очень сильно затрагивал интересы транснациональных корпораций, но ведь даже грош, вырванный из рук капиталиста, доставляет последнему неимоверные душевные страдания.

А более пристальный, нежели европейский, интерес США к Персидскому заливу обусловлен тем, что в отличие от Европы, пользующейся российским или норвежским газом, Америка больше зависит от нефти, причём от нефти ближневосточной, лучшей в мире. Да и с нефтью Мексиканского залива у Штатов некоторые проблемы, поскольку в Венесуэле, одном из главных экспортёров нефти в западном полушарии, у власти находится действующий

**КАЖДОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ В 12⁰⁰ ЧАСОВ ПО АДРЕСУ
Г. ТОМСК УЛ. Р.ЛЮКСЕМБУРГ, 8 КАБ. 11
ПРОВОДИТ ЗАСЕДАНИЕ
ЛЕВЫЙ ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ
ПРИГЛАШАЕМ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ**

вопреки интересам мировых нефтяных корпораций Уго Чавес. И все попытки свергнуть режим Чавеса пока что не увенчались успехом.

Не столь сильно зависящие от нефти европейские страны могут позволить себе более снисходительную позицию, нежели США, по отношению к Саддаму Хусейну. Однако трудно ожидать из-за Ирака серьёзного раскола между ведущими капиталистическими странами, типа того, который привёл в XX веке к двум мировым войнам. Ибо за послевоенные десятилетия капиталы различных стран так переплелись друг с другом, что национальность их возможно определить весьма приблизительно.

В “Вестях” РТР от 29 марта, например, прозвучало (если резюмировать вкратце) – в Германии мелкий и средний бизнес настроен на бойкот американской продукции, в то время как крупные концерны опасаются взаимных убытков. В качестве примера приведён “Дайманд-Крайслер”, результат слияния немецкой и американской автомобильных корпораций.

То есть, всё возмущение европейцев (да и россиян) по поводу наглого поведения американцев сводится к возмущению мелкой и средней буржуазии этих стран по поводу более успешно действующего конкурента: “почему американцы, а не мы?!” А так как правительства зависят от населения, то им приходится осуждать Америку. Крупная же буржуазия Европы воспринимает действия США с пониманием, поскольку они защищают и её интересы.

Потому можно ожидать, что американцы в итоге более или менее успешно расправятся с Ираком, под шум антивоенных демонстраций во всём мире и моральное осуждение части своих союзников. Нынешние разногласия между США и их европейскими союзниками забудутся. А через несколько лет, вполне возможно, что ныне осуждающие Америку Германия и Франция будут участвовать в какой-нибудь натаскованой “миротворческой” операции, как это уже было с Германией во время югославского конфликта.

Россия забудет об агрессивных действиях Штатов, получив причитающийся ей куш в Ираке и (или) индульгенцию на продолжение боины в Чечне (которая, впрочем, идёт и без явного одобрения со стороны “мирового сообщества”, то есть развитых капстран).

А в нынешнем капиталистическом мире будут зреть новые конфликты. Которые будут проявляться то в новых терактах в городах стран “золотого миллиарда”, то в “ответных” или “превентивных” ударах мировых полицейских сил в лице американских, европейских или российских войск по тем уголкам земного шара, обитатели которых не желают мириться со своим угнетённым положением. А полицейские операции в свою очередь будут вызывать новые вспышки террора.

Причины же конфликтов невозможно устранить иначе, кроме как устранив сам капитализм, порождающий неравенство в экономическом развитии различных регионов мира, усугубляемое (но не создаваемое!) прямым разбоем развитых стран и деятельностью мировых финансовых учреждений вроде Международного валютного фонда.

В этой связи наивными и утопическими выглядят как призывы антиглобалистов к справедливому мировому порядку в рамках сохранения капиталистических отношений, так и пацифистские лозунги о прекращении войны без коренной ломки всего нынешнего общества.

Изяслав Кацман

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,

в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 30101810800000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

ИЛИ МОЖЕТЕ ПЕРЕДЕРЕДТЬ

каждое воскресенье в 12⁰⁰ часов по адресу
г. Томск ул. Р.Люксембург, 8 каб. 11

О ТЕКУЩИХ ЗАДАЧАХ ПРОФСОЮЗОВ «ЗАЩИТА»

Прошло более года с момента вступления в силу нового Трудового Кодекса. Прошло более трех лет с момента избрания господина Путина президентом России. Можно взвешенно оценить ситуацию, перспективы нашей борьбы и, соответственно, наши задачи.

Я не случайно написал о Путине. Общая направленность государственной политики не может не отражаться на положении дел в рабочем движении, включая профсоюз «Защита». При Ельцине проходил беспорядочный грабёж. Разваливались предприятия. Не выплачивалась зарплата. Массовый характер приобрела безработица. Но суды принимали решения в пользу работников. Практически безбоязненно можно было прибегать к тактике рельсовой войны или захвата директоров.

При Путине настал грабительский порядок. Государство сейчас гораздо жестче борется с любыми проявлениями сопротивления. Речь не только о новом Трудовом Кодексе. Речь о тенденции к установлению авторитарного режима в интересах Большого Бизнеса. Причем в условиях, когда первичный передел собственности уже произошел, обогатиться этот Бизнес далее может в основном за счет:

- приватизации остатков госсобственности (земля, железные дороги, энергетика);
- сокращение социальных расходов, проводимое в целях снижения налогов;
- сокращение реальной заработной платы.

Соответственно, вслед за ликвидацией Кзот не позднее следующего года следует ожидать ликвидации «Закона о профсоюзах». Уже сегодня Рострудинспекция инструктирует работодателей о том, что нормы ст. 25 данного закона, по которым выговора в отношении профсоюзных активистов надо согласовывать с профсоюзами, якобы не работает. Возможно, следует ожидать законодательного ограничения числа членов профсоюзных комитетов. Отдельная тема - реформа заработной платы. Уже сегодня обозначены ее цели:

- в производственной сфере перейти на почасовую оплату труда. При этом отменить оплату 2/3 тарифа за период вынужденного простоя. То есть, работников можно будет нанимать на два, три, семь часов в неделю и за остальное время не платить ничего;
- в бюджетной сфере отказаться от государственных гарантий роста зарплат. Оставить гарантируемый Правительством уровень в размере 600 рублей. Все остальное – на усмотрение регионов.

В случае победы на выборах «Единой России» дальнейшего законодательного наступления на права работников избежать не удастся.

Вместе с тем, новый Трудовой Кодекс, поощряя работодателей к наступлению на права работников, не мог не усилить классовую борьбу. Последний год происходит динамичный рост свободных профсоюзов. Сказанное относится и к «Защите труда». Успешный пример солидарности и решительности продемонстрировали авиадиспетчеры. Не вступая в соприкосновение с администрацией, только угрожая забастовкой, добились улучшения условий труда питерские докеры. Впервые за последние годы вспомнили о забастовках членские организации ФНПР. В первую очередь, следует вспомнить всероссийскую акцию протеста бюджетников и выступления коммунальщиков (Камчатка и др.). Вообще выяснилось, что в новом ТК оказалось заложено много внутренних противоречий, которые можно успешно использовать.

Всего один пример – работникам коммунального хозяйства запрещено бастовать из-за невыплаты зарплаты, но разрешено из-за отсутствия спецодежды.

Борьба сопровождалась и ужесточением ее форм. С нашей стороны – забастовки и перекрытия дорог. С той стороны – нападения на профсоюзных активистов «Защиты» в Астрахани и Воркуте, загадочная гибель лидера рабочего профсоюза СОЦПРОФ в Ачинске, кампания клеветы против наших кузбасских товарищей, многочисленные увольнения, выговора и депремирование.

Исходя из этого, и следует думать о том, как внести изменения в нашу работу. И какие именно.

Юридическая сторона

Нам явно не хватает грамотности. Это стало совершенно понятно во время съезда «Защиты труда» в Нижегородской области прошлой осенью. Кроме председателей первичек, которые на собственном примере, противостоять давлению и обращаются в суды, прокуратуру и прочее, остальные члены профсоюза, в своем большинстве, вряд ли обладают достаточными знаниями законов.

Между тем, сегодня именно знание тонкостей законов становится особенно важным. Новый ТК весьма запутан. Во многих случаях решение вопросов отдается на переговоры между профсоюзом и администрацией. Очень часто ошибочно поставленная (или непоставленная) подпись может привести к увольнению.

Времена правовой халявы закончились.

Нам нужно:

- 1) В базовых регионах (Астрахань, Арзамас, Воркута, Кузбасс, Магадан) начать профсоюзную учебу. Для этого московскому центру следует разработать рекомендации обучения. С обязательным применением ролевых игр. Меньше лекций.

Совместный поиск правильного решения.

2) Члены профсоюза должны оповещаться о проходящих судах товарищей, чтобы участвовать в них в качестве наблюдателей и учиться.

3) Профсоюзам уделить особое внимание к приобретению юридической литературы. Конкретнее, не только ТК, но и Закона о профсоюзах, тарифно-квалификационных справочников и проч.

4) Совету Сопредседателей надо организовать работу по обобщению наиболее нужных предложений в коллективные договоры. Соответствующие материалы должны быть разосланы в регионы.

5) Доводить до членов профсоюза правовую информацию по нетрудовым важным вопросам (как платить за ЖКХ и прочее);

6) Копии всех судебных решений (или информации о них) направлять в Московский центр. Даже если это отрицательные решения.

Отдельно скажу, что это – задача не только руководства «Защиты», но каждого члена профсоюза. Если Ваша жена или подруга (соответственно, муж или друг) – юрист или преподаватель права – его обязательно надо постараться привлечь. Вообще смотреть по сторонам, кто может помочь делом.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ СТОРОНА

Никакая грамотность не поможет при отсутствии четкой организации. Так как не будет единства.

Нам нужно:

1) Везде налаживать систему взносов. Профсоюз, не собирающий взносы при стабильной зарплате (если только это не новорожденная организация) – это не профсоюз. Взносы – вопрос в первую очередь не денег. В первую очередь это вопрос дисциплины и принадлежности к организации.

2) Почаще собирать собрания первичек. В базовых регионах (Астрахань, Арзамас, Воркута, Кузбасс, Москва, Магадан) еженедельно надо проводить собрания представителей первичек. Предмет найдется всегда – обмен опытом, обмен проблемами, обмен предложениями.

3) Исходить из того, что наиболее здоровый профсоюз – растущий профсоюз. Ориентироваться на вовлечение в организации более 50% работников.

4) Понять, что защита от преследований возможна в первую очередь через вовлечение членов профсоюза в состав профкомов и цехкомов. Попытаться использовать механизм ротации.

5) Разъяснять необходимость производственной и профсоюзной дисциплины. Не сожалеть при выходе из профсоюза лиц, склонных к пьянству на работе. Подписание любых объяснительных и проектов приказов – только после совета с профсоюзом.

6) Везде входить в состав комиссий по колдоговорам. Это – вопрос легализации профсоюза.

7) Стараться войти в трехсторонние комиссии при администрациях регионов. Это также вопрос легализации профсоюза;

8) Не забывать о культурно-массовой работе. Отдых (спортивные соревнования, поход в горы, поездка на море, новогодние подарки, поздравления с юбилеями) создает привлекательный облик профсоюза.

РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ СТОРОНА

Московский центр в последнее время сумел в известной степени обеспечить профсоюз привлекательной атрибутикой – флагами и значками.

И то, и другое должно работать максимально эффективно. Значки должны использоваться не только на работе, но и на улице и прочее. Флаги – на всех социальных политических и профсоюзных мероприятиях. Стараться брать слово, давать интервью, выпускать специальные листовки под митинги.

Кроме того, в организациях численностью более 50 человек, обязательно надо налаживать выпуск профсоюзных листовок и бюллетеней.

Учитывая, что все частные проблемы проистекают из общих, можно только приветствовать участие наших товарищей в избирательных кампаниях. При этом важно исходить из принципиальных позиций: опрокинуть правых и «центристов», провести своих кандидатов. Своих – в прямом смысле слова. Осторожно относиться к кандидатам, вспоминающим о рабочих перед выборами. Мы можем поддержать и союзника, но только с проверенной репутацией.

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ОСЕНИ - НИ ОДНОГО РАБОЧЕГО ГОЛОСА «ЕДИНОЙ РОССИИ», СПС И ЛДПР.

О. ШЕИН

Товарищи Конфедерация свободных профсоюзов Томской области, понесла огромную потерю 18 апреля 2003г. ушёл из жизни Сергей Леонидович Боровков. С.Л.Боровков принимал активное участие в общественной жизни г.Томска. Был одним из инициаторов и участником процесса о Социальной помощи для малоимущих, которую государственные органы скрывали от людей. С.Л.Боровков до последнего дня своей жизни активно боролся за права трудящихся. Светлая ему память.

РИЦ «СЛЕД»

мнение редакции может не совпадать с мнением автора	Рабочий информационный центр Конфедерации свободных профсоюзов Томской области	Адрес: 634050, г. Томск-50, а/я 686 Ким В.И. тел. (8-382-2) 67-56-55, тираж 999 экз.	E-mail: ivan1952@mail.tomsknet.ru kimtomsk@mail.ru; Сайт: www.kulac.narod.ru	Ответственный редактор Компьютерная вёрстка	Потапенков И.М. Ким В.И.
---	--	--	---	--	-----------------------------